

Posudek vedoucí diplomové práce

Autor diplomové práce: **Aneta Merksbauerová**

Název diplomové práce: **Vyživovací povinnost mezi rodiči a dětmi a předky a potomky v České republice a v Řecku**

Vedoucí diplomové práce: **JUDr. Kristýna Spurná**

Diplomová práce byla v souladu s pokynem děkana č. 23D/2011 ze dne 2. 8. 2011, kterým se stanoví postup při ověřování originalnosti vysokoškolské kvalifikační práce, prověřena antiplagiátorským programem THESES, který nevykázal shodu diplomové práce s jinými díly.

Autorka předložila diplomovou práci na téma vyživovací povinnost. Využila toho, že jeden semestr studovala v Řecku, a zpracovala tak problematiku i z pohledu řecké právní úpravy. Nelze přehlédnout, že práce je kompilátem, čemuž odpovídá rovněž rozsáhlý poznámkový aparát, ale jde o kompilát poměrně zdařilý.

Diplomová práce je zpracována na 78 stranách, splňuje tedy stanovený rozsah nadstandardně, ovšem někdy na úkor příliš širokého záběru souvisejícího s tématem spíše okrajově. Autorka zjevně nevěnovala dostatek času korektuře, neboť práce obsahuje velké množství především chyb v interpunkci, ale také řadu gramatických chyb, nepřesností a překlepů, nebo nesprávné užití velkých písmen. Pro lepší přehlednost mohla diplomantka vytvořit zkratky nejčastěji citovaných právních předpisů a těchto zkratk se následně držet. V textu se totiž sice zpravidla objevuje zkratka „OZ“ pro občanský zákoník, ale někdy autorka tuto zkratku nerespektuje. Poznámky pod čarou by měly být zarovnané do bloku.

Práce je doplněna na první pohled rozsahově bohatým seznamem použité literatury. Autorka čerpala nejen z odborné knižní a časopisecké literatury, právních předpisů, ale také z internetových zdrojů, zahraničních pramenů a v neposlední řadě z judikatury. Drobnou výtku má vedoucí k nesprávné aplikaci citační normy, u některých publikací chybí rok vydání, případně je nesprávné pořadí jména a příjmení autorů. Při psaní diplomantka prokázala dobrou schopnost pracovat s vybranou literaturou, neuchýlila se k pouhému přepisu delších pasáží jiných autorů, ačkoliv práce je dílem kompilátem. Často pracovala s judikaturou, snažila se s její pomocí vysvětlit některé zákonné pojmy či sporné otázky právní úpravy. Jak sama zkonstatovala, převážná většina judikátů je použitelná i při současné právní úpravě.

Předkládaná práce je opatřena standardním poznámkovým aparátem, který vhodně doplňuje samotný text práce. Autorka jej využila z větší části k odkazům na použité prameny, v menší míře pak správně k vedlejšímu textu, který by mohl být v hlavním textu rušivý. Odkazy na jednotlivá ustanovení zejména občanského zákoníku je však mnohdy vhodnější uvést přímo do textu.

Autorka se řádně držela zvoleného tématu i stanovené osnovy. Cílem, který si vytyčila v úvodu své práce, bylo nejen zpracování současné hmotněprávní zákonné úpravy vyživovací povinnosti mezi příbuznými v řadě přímé, ale též prozkoumání judikatury a komparace české

a řecké právní úpravy. Lze zkonstatovat, že takto stanoveného cíle se jí v zásadě podařilo dosáhnout.

Práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do devíti samostatných kapitol a je ukončena cizojazyčným resumé v anglickém jazyce, které by s ohledem na celkový rozsah práce mohlo být delší. Jednotlivé kapitoly a podkapitoly na sebe logicky navazují, byť některé pasáže jsou zpracovány duplicitně. Práce je dostatečně přehledná a zejména pro laického čtenáře dobře srozumitelná.

První kapitolu navazující na úvod věnovala autorka vymezení pojmu a obsahu vyživovací povinnosti, čtenáře uvedla do problematiky a postupně je seznámila s druhy vyživovacích povinností, s jejich jednotlivými znaky a rozsahem. Některé pasáže by zřejmě bylo vhodnější zařadit do pozdějších částí práce. Na str. 10 a 11 uvádí různé druhy definice výživného, nepřiklání se však k žádné z nich. Autorka má sklony k popisnosti, což je charakteristické v podstatě pro celou práci. Následuje historický vývoj, sahající až do římského práva. Ve třetí kapitole popisuje povinné a oprávněné osoby, řeší i různé životní situace, např. je-li povinný ve výkonu trestu odnětí svobody, je-li nezaměstnaný apod. Stěžejní jsou následující tři kapitoly, v nichž diplomantka podrobně rozebírá nejprve vyživovací povinnost rodičů k dětem, vyživovací povinnost dětí k rodičům a následně vyživovací povinnost v Řecku. Na str. 47 nepřesně uvádí, že dochází k absolutnímu zániku vyživovací povinnosti rodičů k dětem např. právní mocí rozhodnutí o popření otcovství. Lze souhlasit, že vyživovací povinnost zanikne muži, který úspěšně svoje otcovství popřel, nikoli však matce dítěte. Řecká právní úprava se v mnohém shoduje s českou, jejich stručnou komparaci obsahuje kapitola sedmá včetně závěru pisatelky, že tato právní úprava nemůže být velkou inspirací pro Českou republiku. Diplomantka se nebála zpracovat i problematiku výživného s mezinárodním prvkem. V poslední kapitole se autorka pokusila o úvahy de lege ferenda, což lze kvitovat, byť ne se všemi jejími závěry se vedoucí ztotožňuje. Obohatit práci se diplomantka snažila přidáním příloh, v nichž jsou zpracovány např. vzory návrhů na zahájení řízení, vzor žaloby o výživné zletilého dítěte a také doporučující tabulka Ministerstva spravedlnosti.

Autorka se prakticky nedopouští věcných chyb a nepřesností, což je pravděpodobně dáno zejména tím, že práce je kompilátem. Způsob jejího vyjadřování je vesměs srozumitelný a adekvátní zpracovávané problematice. To by však mělo být u práce obdobného charakteru samozřejmostí. Autorka bohužel až na výjimky neobohatila práci samostatnými úvahami, vlastními názory a případnou kritikou.

Předloženou práci přes uvedené výtky doporučuji k ústní obhajobě a předběžně ji hodnotím jako výbornou až velmi dobrou v závislosti na průběhu obhajoby. V jejím rámci se diplomantka pokusí kromě vlastní obhajoby o zodpovězení těchto otázek:

1. Na str. 46 (1. odstavec, poslední tři věty) autorka uvádí, že v popsané situaci by výživné platil muž, kterému svědčí domněnka otcovství. Je to jediná povinná osoba?
2. Jaké důsledky má tzv. emancipace dítěte pro výživné (viz str. 38)?

V Plzni dne 13.5.2015


.....
JUDr. Kristýna Spurná